《分析化学》复习题A（高起本）

一、填空题

1、pKa = 3.45的有效数字         位；c = 0.1050 mol·L-1的有效数字是         位。

2、用KMnO4滴定H2C2O4溶液，第一滴KMnO4滴入后紫色褪去很慢， 而随着滴定的进行反应越来越快，这是由于反应生成的         有         作用。
3、有色溶液的光吸收曲线（吸收光谱曲线）是以         横坐标，以         为纵坐标绘制的。

4、莫尔法是以          为指示剂的银量法，终点时生成          色          沉淀。

5、酸碱指示剂的理论变色范围为         。

6、在紫外-可见吸收光谱中， (─>(*跃迁类型对应                   光谱区， n→(*跃迁类型对应                 光谱区。

7、紫外-可见光分光光度计所用的光源是           和              两种。

8、使电子从基态跃迁到第一激发态所产生的吸收线，称为                。

9、发射光谱定性分析中， 识别谱线的主要方法有                   和                     。

10、电感耦合等离子体光源主要由              、             、             等三部分组成。

二、选择题

1、从精密度好就可以断定分析结果可靠的前提是                                 （      ） 

A. 随机误差小     B. 系统误差小    C. 平均偏差小     D. 相对偏差小

2、下列各种措施中，可以减小偶然误差的是                                      (      )
A. 进行空白试验         

     B. 进行对照试验
    C. 增加平行测定次数              D. 进行仪器校准         



3、为了使测量体积的相对误差小于0.1%，用一般的酸碱定管进行滴定时，消耗滴定液的体积必须大于                                                          (      )                                                                          
A. 20 ml           
B .10 ml            C. 15 ml     
    
D. 5 ml
4、下列溶液能用HCl或NaOH标准溶液直接滴定的是(浓度均为0.1mol•L-1)  （      ）        
A. NaAc         B. NH4Cl         C. HCN         D. HCOOH 
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5、在KMnO4法中，调节溶液酸度应用                                   （      ）

A. HCl          B. H2SO4           C. CH3COOH         D. HNO3  
6、莫尔法测定Cl-，pH控制在6.5～10.5之间，若酸度过高或碱度过高时，则产生(      )

A. AgCl溶解                   
B. CrO42-浓度增加

C. AgCl吸附Cl-
              D. CrO42-浓度减小或Ag2O生成

7、在配位滴定中加入缓冲溶液，是                                      （      ）

A. 增大pH                  

B. 降低pH

C. 保持一定酸度                 
D. 加快滴定反应进行

8、EDTA在pH＞10.5的溶液中，主要存在形式为                          （      ）

A. Y4-            B. HY3-           C. H2Y2-          D. H3Y-

9、用同一NaOH标准溶液滴定相同浓度的不同的一元弱酸，则
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较大的一元弱酸（      ）

A. 消耗NaOH多             B. 突跃范围大

C. 化学计量点pH较高        D. 指示剂变色不敏锐

10、高锰酸钾溶液显紫色是由于它吸收了白光中的                         （      ）

A. 绿光          B. 蓝光          C. 黄光          D. 紫光

11、色谱分析中，用于定性分析的参数是                                 （      ）

A. 峰宽    B. 峰面积      C. 分离度    D. 保留值

12、在气相色谱法中，直接表征组分在固定相中停留时间长短的参数是        （      ）

A. 调整保留时间    B. 死时间   C. 相对保留值    D. 保留指数

13、两个色谱峰能完全分离时的R值应为                                  （      ） 

A. R≥1.5     B. R≥1.0     C. R≤1.5     D. R≤1.0

14、物质的紫外-可见吸收光谱的产生是由于                                 (      )

A. 分子的振动                    B. 分子的转动  

C. 原子核外层电子的跃迁               D. 原子核内层电子的跃迁

15、在直接电位法分析中，指示电极的电极电位与被测离子活度的关系为               (      )

A.与其对数成正比   B. 与其成正比    C. 与其对数成反比    D. 符合能斯特方程式

16、当pH玻璃电极测量超出其使用的pH范围的溶液时，测量值将发生"酸差"和"碱差"。 "酸差"和"碱差"使得测量pH值                                                         (      )

    A. 偏高和偏高  B. 偏低和偏低    C. 偏高和偏低 D. 偏低和偏高

17、带光谱是由下列哪一种情况产生的                                            (      )

A . 炽热的固体 B . 受激分子 C . 受激原子 D . 单原子离子

18、原子化器的主要作用是                                                      (      )

    A . 将试样中待测元素转化为基态原子    B. 将试样中待测元素转化为激发态原子

C. 将试样中待测元素转化为中性分子     D. 将试样中待测元素转化为离子

19、在原子吸收分光光度计中，目前常用的光源是                                  (      )

A. 火焰   B. 空心阴极灯  C. 氙灯  D. 交流电弧

20、原子发射光谱是由下列哪种跃迁产生的？                                       (      )

    A. 辐射能使气态原子外层电子激发   B. 辐射能使气态原子内层电子激发

    C. 电热能使气态原子内层电子激发   D. 电热能使气态原子外层电子激发

三、判断题

1、在计算2.1879×0.1553×9.58式子时，应该以3位有效数字来修约。             （      ）

2、偏差和误差都有正负之分，但平均偏差恒为正值。                            （      ）

3、碘量法是利用I2的氧化性和I- 的还原性来进行滴定的分析方法。                （      ）
4、酸碱指示剂的变色范围越大，酸碱滴定法测定的结果越准确。                  （      ）

5、透光率和吸光度互成倒数关系。                                            （      ）

6、能够吸收紫外可见光，产生π→π*或n→π*跃迁的基团称为助色团。           （     ）

7、用电位法以pH计测定溶液的pH值时，需先用标准缓冲溶液先定位。           （      ）                                    8、气相色谱法分析中，若载气流速增加，则色谱峰的保留时间增长，峰型变窄。    （      ）

9、死体积是由进样器至检测器的流路中被流动相占有的空间。                    （      ）

10、pH玻璃电极的膜电位是由于离子的交换和扩散而产生的，与电子得失无关。    （      ）          
四、简答题

1、沉淀重量分析法对称量形式的要求是什么？

2、什么是梯度洗脱？它与气相色谱中的程序升温有何异同？

五、计算题
1、称取混合碱0.6000g，用0.3000 mol·L-1 HCl标准溶液滴至酚酞变色时，用去25.00 mL HCl，再加入甲基橙后继续滴定，又消耗10.00 mL HCl，求试样的组成及各组分的含量。 [M(Na2CO3)=106.0g·mol-1，M(NaOH)=40.00 g·mol-1, M(NaHCO3)=84.00 g·mol-1]
2、某Ag+试液25.00mL，加入过量的
[image: image6.wmf]-

2

4

Ni(CN)

溶液后，以c(EDTA) = 0.02000 mol·L-1 EDTA
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标准溶液滴定置换出的Ni2+，用去21.68 mL，求每升试液中含有多少克Ag+？[已知：Mr (Ag+) = 107.9 g·mol -1，2Ag+＋[Ni(CN)4]2-     2[Ag(CN)2]- + Ni2+]
3、电池：（－）玻璃电极缓冲溶液（pH=4.00）‖饱和甘汞电极（＋），测得电动势为0.270 V，当已知pH值的缓冲溶液换成某一未知液时，测得电动势为0.304V。求未知液的pH值。

4、乳品中三聚氰胺的含量测定，标准对照进样分析：10 mg·L-1标准溶液过滤后进样，进样量20 μL，保留时间T=16.127 min，峰面积为1205841。称取样品5.0035g移入100 mL 容量瓶中，加适量甲醇水溶液（2:8）混匀，超声提取10 min，定容，过滤，进液相色谱分析，进样量20 μL，在16.12 min左右出峰，峰面积为153621。计算样品中三聚氰胺含量。
《分析化学》复习题B（高起本）

一、填空题

1、滴定分析法包括            、            、            和            四大类。

2、在HAc溶液中，当pH＜p
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时，溶液中主要存在型体为              。
3、EDTA的学名是              。
4、滴定分析中，终点误差是由于            与             不完全一致造成的。
5、在分光光度分析中，为了提高测定的准确度和灵敏度，一般应选择            波长的入射光照射待测溶液，并控制吸光度A值在            范围内。

6、 以pH玻璃电极测量pH<1的溶液时，测量到的pH值往往偏          ，这种现象被称为          ；测量pH>9的溶液时，测量到的pH值往往偏         ，这种现象被称为         。

7、流动相极性大于固定相极性的液相色谱法是            。

8、在一个分析周期内，按一定程序不断改变流动相的浓度配比，称为            。

9、第一共振线是发射光谱的最灵敏线，它是由            跃迁至            时产生的辐射。

10、原子吸收法测量时， 要求发射线与吸收线的 _____________________一致，且发射线与吸收线相比， ____________________要窄得多。

二、选择题

1、定性分析中进行空白试验的目的是                                             （     ）

A. 检查仪器是否洗净                         B. 检查鉴定反应条件是否合适 

     C. 检查试剂或蒸馏水是否含有被鉴定离子       D. 检查试剂是否失效 

2、下列数据中，有四位有效数字的是                                            （     ）

A. Mg% = 20.36%    B. pH = 10.24    C. [H + ]= 0.0911       D. Ca% = 0.030%

3、铬黑T的缩写为                                                   （     ）                                                  
A. EBT         B. BET        C. EDT        D. OX

4、用0.1000 mol·L-1NaOH滴定0.1000 mol·L-1HAC溶液，指示剂应选择      （     ）               
A. 甲基红        B. 甲基橙       C. 酚酞        D. 溴甲酚绿
5、有色络合物的摩尔吸光系数，与下面因数中有关系的量是                （     ）

A. 比色皿厚度     B. 有色络合物的浓度    C. 吸收池的材料    D. 入射光波长     

6、莫尔法测定氯离子时，所用介质为                                    （     ）
A. 酸性溶液     B. 碱性溶液     C. 中性溶液    D. 中性或弱碱性溶液

7、示差法和一般光度法的不同点在于所用参比溶液不同，前者的参比溶液为  （     ）
A. 去离子水                       B. 试剂空白 
C. 比被测试浓度稍低的标准溶液     D. 比被测试液浓度稍高的标准溶液

8、对EDTA滴定法中所用的金属指示剂，要求它与被测金属离子形成的配合物的稳定常数KMin                                                                                                   （     ）
       A、>KMY       B 、< KMY /100      C、(100 KMY       D 、(108
9、含NaOH和Na2CO3混合液，用HCl滴至酚酞变色，耗去V1mL，继续以甲基橙为指示剂滴定又耗去V2 mL，则V1和V2的关系是                                 （     ） 
    A. V1=V2            B. V1<V2             C. V1>V2          D. 无法确定

10、标定NaOH溶液常用的基准物质是                                    （     ）

A. 无水Na2CO3       B. 邻苯二甲酸氢钾     C. 重铬酸钾      D. 硼砂

11、测定大气中的微量有机化合物（M大于400），首选的仪器分析方法是      （     ）

A. 气相色谱     B. 电位分析      C. 原子吸收     D. 紫外可见分光光度法

12、在光度测定中，使用参比溶液的作用是                                 （     ）

    A. 调节仪器透光度的零点         B. 调节入射光的光强度

C. 消除溶剂和试剂等非测定物质对入射光吸收的影响

D. 吸收入射光中测定所不需要的光波

13、原子吸收光谱分析法是基于待测元素的      对光源辐射出待测元素的特征谱线的吸收程度。                                                              （     ）

A. 原子         B. 激发态原子        C. 分子        D. 基态原子

14、原子发射光谱分析中自吸产生的原因是                                 （     ）

A. 原子间的碰撞      B. 光散射     C. 原子的热运动    D. 同种元素的吸收

15、pH玻璃电极的膜电位的产生是由于      的结果。                           （     ）

    A. 电子的交换与转移               B. 离子的交换与扩散

C. 玻璃膜的吸附作用               D. 玻璃膜的不导电作用

16、用离子选择电极标准加入法进行定量分析时，对加入标准溶液的要求为          （     ） 

    A. 体积要大，其浓度要高           B. 体积要小，其浓度要低

C. 体积要大，其浓度要低           D. 体积要小，其浓度要高

17、气相色谱定量分析时        要求进样量特别准确。                          （     ）

A. 内标法    B. 外标法     C. 面积归一法   D. 以上都是

18、色谱分析的定量依据是组分的含量与     成正比。                           （     ）

A. 保留值     B. 峰宽      C. 峰面积      D. 半峰宽

19、两个色谱峰能完全分离时的R值应为                                        （     ） 

A. R≥1.5     B. R≥1.0     C. R≤1.5     D. R≤1.0

20、选择程序升温方法进行分离的样品主要是                                     （    ）  

    A. 同分异构体    B. 同系物   C. 沸点差异大的混合物    D. 分子量接近的混合物

三、判断题

1、称取样品量高于0.1g为常量分析。                         （     ）

2、用佛尔哈德法测定Br-时，为了防止沉淀转换，通常将AgBr滤去，或加硝基苯（     ）
3、标定Na2S2O3溶液的浓度时，通常选用K2CrO4作基准物质。                      （     ）
4、在配位滴定中，[H+]越大，则 αY(H) 越小，对主反应影响越大。（     ）

5、在强酸滴定强酸中，滴定突跃范围的大小与酸碱浓度有关，浓度越小，滴定突跃范围也越小（ ）
6、离子选择性电极是专一响应某一种离子的指示电极，它不受任何其他共存干扰离子的干扰（ ）
7、气相色谱法分离时，增加柱温，组分的保留时间缩短，色谱峰的峰高变低，峰宽变大。（     ）  

8、在反相分配色谱法中，极性大的组分先出峰。                                  （     ）  

9、原子吸收光谱分析中，原子化器的作用是把待测元素转变为气态激发态原子。      （     ） 

10、最大吸收波长是紫外—可见分光光度法定性分析的重要参数。                     （     ）                                                                        
四、简答题

1、沉淀重量分析法对沉淀形式的要求是什么？

2、原子吸收分析中会遇到哪些干扰因素？简要说明各用什么措施可抑制上述干扰？

五、计算题
1、测定样品中某成分的质量分数（以百分数表示），9次测定结果为35.10，34.86，34.92，35.36，35.11，35.01，34.77，35.19，34.98。（1）用Q检验法（90％置信度）检验35.36％能否舍弃。（2）根据Q检验法的结果，计算极差、平均偏差、标准偏差和相对标准偏差。[已知：n=9时，Q0.90=0.44]

2、称取0.2010 g Na2C2O4基准试剂，加入2 mol.L-1 H2SO4 25 mL，用KMnO4标准溶液滴定至终点，用去KMnO4标准溶液24.25 mL，计算KMnO4标准溶液的浓度（mol·L-1）。[已知：M(Na2C2O4)=134.0 g·mol -1]
3、当以0.05mol/kg KHP标准缓冲溶液（pH=4.004）为下述电池的电解质溶液，在25℃下测得其电池电动势为0.209 V，{玻璃电极 | KHP（0.05 mol·kg-1）|| SCE}，当分别以三种待测溶液代替KHP溶液后，测得其电池电动势分别为：（1）0.312 V，（2）0.200 V，（3）0.088 V，计算每种待测溶液的pH值。

用氟离子选择电极测某含F－试样溶液50.0 mL，测得电位为86.5 mV。加入5.00×10－2 mol·L-1氟标准溶液0.50 mL后测得其电位为68.0 mV。已知该电极的实际斜率为59.0 mV/pF-，试求试样溶液中F－的含量为多少（mol/L）？
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